	設計者
	劉育豪

	課程名稱
	玩樂談職業與性別
	融入

學習領域
	綜合活動領域

	學習階段
\教學對象
	國小階段
	教學時間
	80分鐘 / 2節

	核心素養
	· 總綱核心素養

[A1身心素質與自我精進]
E-A1具備良好的生活習慣，促進身心健全發展，並認識個人特質，發展生命潛能。

	
	· 性別平等教育議題核心素養

性(A1)尊重多元的性別氣質、性傾向與性別認同，以促進性別的自我瞭解，發展不受性別限制之自我潛能。

	議題實質內涵
	C2-J-1去除性別刻板與性別偏見的情感表達與溝通，具備與他人合宜互動的能力。
	性平學習主題
	性別角色、刻板印象、性別偏見與性別歧視之突破

	教學概念
	1. 職業選擇受性別刻板印象影響
2. 職業選擇以個人意識為依準
3. 口語溝通促進雙方理解

	教學目標
	1. 能瞭解職業的性別區隔現象
2. 能辨識性別角色的刻板化印象
3. 習得與家長溝通自己職業選擇的策略

	教學資源/媒材
	海報、彩色筆、自編PPT

	多元評量
	1. 口語發表
2. 小組合作

3. 實作（對話模擬）

	教

學

活
動
	活動一

（40分鐘）
	· 【畫話職業與性別】
分組→抽職業卡→小組合作畫圖

	
	活動二

（40分鐘）
	· 【職業多元，溝通無礙】
教師提問→小組討論回應→自編PPT→對話模擬

（統整知識、情意→行動)

	教學活動說明(含教學流程、評量方式)

	【活動一】畫話職業與性別（40分鐘）
壹、課前準備：
（一）購置海報、彩色筆
（二）教師準備「職業卡」，包括『董事長』、『醫生』、『護士』、『老師』、『校長』、『主任』、『市場肉販』、『總統』…等職業。
貳、活動流程
一、準備活動：

（一）教師以「棒打老虎雞吃蟲」遊戲將學生分成兩組。
（二）每組各給全開海報紙一張（顏色不同），請每組一位學生躺下，以彩色筆畫出人形輪廓。
（三）畫作完成，海報留在原地，學生回到座位上。
二、發展活動：
    （一）教師說明各組要抽出一張職業卡，不可以讓對方看到。各組派員抽卡。
    （二）教師解說各組要針對所抽出的職業卡，賦予該人員「性別」、「特徵」與「專業器材」，全部畫在沒有文字說明的海報上。
    （三）任務是要畫出可以讓對方猜得出職業與性別的圖像。

    （四）小組開始針對「性別」、「特徵」與「專業器材」的內容進行討論，教師巡堂協助確認。討論結束後，開始作畫。
三、綜合活動：
　  （一）提示下一節課各組要針對所完成的圖像，進行內容解釋。
    （二）時間若足夠，教師可以先揭示提問題目。
叁、評量方式：
   小組討論、實作
----------------------------------------------------------------------------------
【活動二】職業多元，溝通無礙（40分鐘）
壹、課前準備：
（一）裝置電腦、投影機
（二）教師準備PPT
貳、活動流程
一、準備活動：
    （一）海報以磁條貼於黑板上。先讓兩組分別猜測對方所畫的職業與性別為何。答對者給予掌聲鼓勵。

（二）接著以PPT揭示提問，各組討論後個別發表。提問題目如下：
*「小組為何決定該職業人員為某種性別」

*「小組呈現該職業人員的外貌、特徵及配件的設定如何討論出來」

*「小組猜測對方組別畫作職業及性別的答案如何決定」
二、發展活動：
    （一）提問回答結束後，教師說明職業選擇確實會受到二元性別化的區隔，但其實早有許多例子突破了框架與藩籬，值得大家理解與關注。
    （二）以自編PPT，向學生加深加廣上述概念。
    （三）PPT裡以吳季剛舉辦同性婚禮作為轉折，同時讓學生看見多元性別之存在。
    （四）教師引導學生討論「如果未來自己想從事的職業，因為性別刻板印象而不被家長認同時，要怎麼說服家長支持自己？」。
三、綜合活動
    （一）教師將教學主軸拉到「模擬與家長對話」，藉由對話訓練，讓學生理解到性別刻板確實有可能影響他/她們未來的職業選擇。
    （二）教師扮演堅決反對學生職業選擇的家長（理由緊扣「因為你是男生，所以不行…」或「 因為妳是女生，所以不行…」），或者由學生自行演出也很好。

    （三）學生反應若不夠快，或者說出的反駁不夠有力，教師可適時暫停模擬，與全班一起討論怎麼回應會更好更有效。

    （四）教師總結：未來職業選擇很有可能會受到家長或者其它親友的反對，若原因與你/妳的性別有關，請不要沮喪，多多充實對該項職業的理解，以道理說服他們接受甚至轉而支持。
參、評量方式：
小組討論、口語發表

	*建議：
1.畫人形輪廓時，可能會有肢體碰觸上的尷尬產生，例如畫到躺下學生的胯間時，也許拿彩色筆的學生會難以繼續。可提前跟學生說清楚操作上的適宜變通作法，例如筆順轉彎之類。
2.除『董事長』、『醫生』、『護士』、『老師』、『校長』、『主任』、『市場肉販』和『總統』外，還可以加入任一職業卡，豐富選項，主要以學生生活經驗能夠理解即可。甚至，若時間充分，也可以讓學生先行書寫職業卡。
3.學生進行對話模擬時，可能會有開玩笑的內容，需提醒他們，這是一個嚴肅的練習。若現場有觀課教師，可邀請其與授課教師一同示範演出，好讓學生有較清楚的操作概念。
4.團康活動中有許多遊戲，適宜以團體方式進行。這些遊戲，若仔細研發，其實頗多都可以融入性別議題與學生共同討論。建議老師能嘗試設計「性別團康」，好讓性別平等意識能以輕鬆有趣的方式，滲透進學生的思維之中，進而促成更友善的校園環境。


（附錄）

自編PPT
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